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În perioada 18-20 mai 2018 UTM a or-
ganizat a XIII-a ediţie a Simpozionului 
Internaţional „CUCUTENI-5000 Redi-
vivus: știinţe exacte şi mai puţin exacte”, 
în parteneriat cu Forul Democrat al Ro-
mânilor din Moldova, UT „Gh. Asachi”, 
Iaşi; Universitatea „V. Alecsandri”, Bacău; 
Universitatea „Ştefan cel Mare”, Suceava; 
Academia de Ştiinţe Tehnice din România; 
Institutul Patrimoniului Cultural, AŞM; 
Consiliul raional Ialoveni; Primăria or. 
Ialoveni; Primăria s. Costești; primăria s. 
Colibași; Muzeul Serviciului Vamal al RM; 
Centrul Internaţional de Cultură şi Artă 
„Gh. Apostu” din Bacău; Asociaţia Cultu-
rală Pro Basarabia şi Bucovina; Complexul 
Muzeal Naţional „Moldova”, Iaşi; Liceul 
de Creativitate şi Inventică „Prometeu-
prim” din Chişinău.

Participanții la Simpozion au fost salutați de 
către prof. univ., dr. hab. Valeriu DULGHE-
RU, moderatorul evenimentului; prof. univ., 
dr. hab. Viorel BOSTAN, rectorul UTM; prof. 
univ., dr. ing. Nicolae SEGHEDIN, prorec-
tor UT „Gh. Asachi”; poetul-academician 
Nicolae DABIJA; prof., dr. ing. Vasile PUIU, 
Universitatea „V. Alecsandri”; Mihai TUN, 
ex-primar de Cucuteni; dr. ing. Lorin CAN-
TEMIR, prof. UT „Gh. Asachi”; prof. univ., 
dr. ing. Liviu Alexandru SOFONEA, Sibiu; 
Natalia PETR EA, primar de Costești.

În cadrul celor două plenuri au fost audiate 
comunicări despre cultura Cucuteni, Cen-
tenarul Unirii, istoria educației, știinţelor 
și artelor, istoria tradiţiilor culturale româ-
neşti: despre Apolo și Zamolxis în tăblițele 
de la Sinaia; descoperiri recente, foarte 
importante, ale unor artefacte din Cultu-
ra Cucuteni; cultura Cucuteni și cultura 
Yangshao – întâmplare sau destin comun; 
istoria și cultura RM în biblioteca digitală 
„Dacoromanica” (București); patrimoniul 
Axioticum; D. POPOVICI și E.POPOVICI – 
fruntași ai luptei pentru unirea Bucovinei 
cu Patria Mamă; prezențe ale habitatului 
și culturii Cucuteni în Bucovina; evocarea 
ședinței Sfatului Țării din 27 martie 1918 
în memorii; transportul feroviar în Europa: 
ieri, azi, mâine și poimâine; arta popula-
ră, literatura și ingineria românească în 
context european; obuzierele Krupp-Iași 
fabricate la Nicolina; întrucât „in vino veri-
tas”, rămâne întrebarea: unde, când și cum 
a apărut vinul; asociația femeilor ortodoxe 
române în primul război mondial; avioane-
le viitorului; istoria ceasului de turn de la 
Palatul culturii din Iași; arheologie lingvis-
tică; evoluția tehnicii agricole în România 
în sec. XX; ciclul carbonului pe Terra; dina-
mica unui simbol literar – calul ș.a. 

Dat fi ind că ediția curentă a Simpozionu-
lui este prima desfășurată după plecarea în 
eternitate a regretatului prof. Valerian DO-
ROGAN, prorector UTM – unul dintre fonda-
torii acestei platforme științifi co-didactice 
și culturale cu rezonanță internațională, 
comemorarea sa a fost însoțită de lansarea a 
trei publicații monografi ce. 

Prof. Valeriu DULGHERU a prezentat mo-
nografi a colectivă „Un visător basarabean – 
in memoriam Valerian DOROGAN” despre 
viața și activitatea protagonistului în viziu-
nea colegilor și prietenilor, bogat ilustrată, 
într-o ținută poligrafi că de excepție.

Dr. ing. Lorin CANTEMIR a comentat mo-
nografi a recent apărută la Editura Am-
phion din Bacău „Geogonstrucțiile arha-
ice din Dacia – o reabordare actuală”, în 
care un colectiv de autori, inclusiv regre-
tatul V. DOROGAN, analizează căile de 
comunicație și construcțiile defensive din 
Dacia Felix, Imperiul roman, inclusiv locul, 
rolul și construcția „Valului Traian” din su-
dul Basarabiei și Muntenia.

Iar prietenul Constantin TUDOSE a editat 
volumul de memorii „Un român ce-și dorea 
să soarbă Prutul”, având ca epigraf aforis-
mul lui V.DOROGAN: „…Eu tot mă împiedic 
de un râu când vin la obârșie, beau din el de 
fi ecare dată când îl trec, dar nu reușesc să-l 
sec. Ajutați-mă fraților…”.

În data de 19 mai participanții la Simpozion 
au vizitat Casa olarului din s. Hoginești, r. 
Călărași, Muzeul naturii din rezervația „Co-
dru”, Muzeul de istorie a Serviciului vamal 
al Republicii Moldova din or. Ialoveni; iar în 
data de 20 mai au asistat la parada portului 

popular. Clipa astrală a evenimentului în-
tru înveșnicirea sufl etului românesc, pen-
tru cei care simt și cugetă românește, a fost 
tradiționalul Festival al cântecului și dan-
sului popular „Hora care ne unește!”, unde 
au evoluat colective artistice din RM, sudul 
Basarabiei și din România. 

Până în prezent, Simpozionul internaţional 
„CUCUTENI-5000 Redivivus: știinţe exacte 
şi mai puţin exacte” a avut 13 ediții: dintre 
care 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9, 11, 13 au fost organi-
zate de UTM, iar 4, 6, 10 și 12 – ctitorite de 
UT „Gh. ASACHI”, Iași, și Universitatea „V. 
Alecsandri”, Bacău, iar ediția a 8-a a avut loc 
la Universitatea „Ștefan cel Mare”, Suceava. 
Ediția următoare va fi  organizată la Iași. 
„Cucuteni 5000-Redivivus” se referă la tot ce 
ţine de cultura şi civilizaţia Cucuteni, care se 
regăseşte pe o suprafaţă de cca 300 000 km 
pătraţi, începând din sud estul Transilvaniei, 
zona Braşovului și a Brăilei, cuprinzând toa-
tă Moldova cu excepţia unei părţi din sud-
est, și oprindu-se în nord în Galicia, Volhîn-
ia, Ucraina de vest pană la Niprul mijlociu, 
satul Tripolie ca punctul nord-estic cel mai 
avansat. Elementele acestei culturi încep din 
epoca fi nală a pietrei şlefuite până la apari-
ţia podoabelor din aramă, situându-se între 
anii 3600 și 3400 î.e.n. Această cultură este 
cunoscută mai mult prin ceramica specifi că 
pictată tricrom cu alb, crem, roşu crud sau 
negru şi desene continuu spiralate şi neinter-
sectate. Ar fi   interesant să se cunoască şi alte 
aspecte ale culturii şi civilizaţiei cucutenie-
ne: cultivarea cerealelor, uneltele aferente, 
locuinţele, organizarea socială, tradiţiile, 
portul şi celelalte aspecte ale vieţii spirituale 
şi materiale. An de an participanții la simpo-
zion aduc noi artefacte.

„CUCUTENI-5000 Redivivus”

Oferte  de muncă şi stagii 
pentru studenți
Târgul locurilor de muncă şi 
stagiilor de practică, ajuns 
astăzi la a XVI-a ediție, le-a 
oferit studenților UTM posi-
bilitatea să comunice direct cu 
reprezentanţii a peste 120 de 
companii. Efortul se datorează 
organizatorilor – Secţiei relaţii 
cu mediul economic a Centru-
lui Universitar de Informare 
şi Ghidare în Carieră, UTM, 
decanatelor, dar și ANOFM – 
Agenţia Naţională pentru Ocu-
parea Forţei de Muncă şi OFM 
– Agenţia teritorială din Chişi-
nău, partenerii permanenți ai 
evenimentului. 

Pentru cei 1588 de absolvenți au 
fost prezentate peste 1100 pos-
turi vacante de muncă la una 
din cele 65 de specialități la care 
sunt absolvenți în anul curent. 
La Târg au fost propuse  și pes-
te 750 de locuri pentru stagiile 
de practică ale studenților, deși 

multe companii au specifi cat că, 
în funcție de solicitări, această 
cifră ar putea fi  suplimentată. 
Cele mai generoase oferte de 
muncă şi stagii au enunțat com-
paniile Piroterm; Moldtelecom; 
Cedacri; DI&Trade enginee-
ring; Pedersen&Partners; Ca-
rol Brewery; Franzeluța; Aspa; 
Eurolumina; MicroinvestMD; 
Moldova  security; Elit-Tehni-
ca; Moldindconbank; Orhei-
Vit; Termoelectrica; Fujiku-
ra; Odema și Intercentre Lux 
(Tiraspol); Fabrica de ciment 
(Râbnița). Propuneri atracti-
ve și avantajoase au făcut și 
Moldovagaz; Stefanini; Ionel; 
CFM; Draexlmaer; Bucuria; 
Banca Națională a Moldovei, 
Apă-Canal Chişinău; Franzelu-
ţa; Topaz; Introscop; Orange; 
Tricon; Lafarge; Steaua Reds; 
Ionel; Rogob; East Auto Lada; 
Lapmol.
Acordul fi nal al Târgului l-a 

constituit platforma de discuții 
la masă rotundă, în cadrul că-
reia decanii, reprezentanții 
facultăților și companiilor, au 
făcut bilanţul evenimentului 
și au lansat sugestii pentru 
efi cientizarea conlucrării UTM 
cu mediul de afaceri în vederea 
pregătirii inginerilor în con-
formitate cu cerinţele pieţei de 
muncă: extinderea relaţiilor de 
parteneriat între întreprinderi 
şi departamentele de profi l; 
necesitatea dotării unor labo-
ratoare ale UTM cu echipament 
de ultimă generaţie; asigurarea 
accesului studenţilor la stagii 
de practică în vederea însuşirii 
echipamentului şi tehnologi-
ilor de vârf; asistarea angaja-
torilor la susţinerea tezelor de 
licenţă, elaborarea în comun a 
unor propuneri de perfecţio-
nare a programelor de forma-
re profesională a studenţilor/
masteranzilor ş.a. 

Solicitat să se expună pe mar-
ginea evenimentului, Nicolae 
MICSANSCHI, şef Secţie relaţii 
cu mediul economic, CEGHD, 
a menţionat că ediția din anul 
curent a Târgului a întrunit cel 
mai mare număr de companii 
din toată istoria organizării 
acestui eveniment la UTM. Mai 

mult. Prezența companiilor la 
Târgul organizat de UTM a fost 
mai reprezentativă față de eve-
nimentele similare organizate 
la nivel național. La mare că-
utare au fost tinerii specialişti 
în domeniile tehnologii infor-
maţionale, teleradiocomuni-
caţii, energetică, electrome-

canică, transporturi, industria 
alimentară, industria uşoară, 
maşini şi aparate în industrie, 
marketing şi inginerii-proiec-
tanţi în diverse domenii indus-
triale. La ora actuală UTM are 
stabilite relaţii de parteneriat 
cu 184 de întreprinderi din re-
publică.

Pe 31 mai, în parcul-muzeu al UTM, 370 de absolvenți ai Catedrei 
Militare au jurat credință Patriei.

Evenimentul de depunere a Jurământului Militar a fost onorat 
de ministrul Apărării al RM Eugen STURZA; rectorul UTM, prof. 
univ., dr. hab. Viorel BOSTAN; șeful Marelui Stat Major al Arma-
tei Naționale, comandant al Armatei Naționale, general de brigadă 
Igor CUTIE; directorul Colegiului Tehnic al UTM Dumitru VEN-
GHER, directorul Centrului de Excelență în Energetică și Electro-
nică din Chișinău Vasile VRÂNCEANU, profesori, studenți, părinți.

În numele promoției-2018 a Catedrei Militare a exprimat sen-
timente de mândrie, dar şi de asumare a unei mari responsabili-
tăţi, studenta FTA-UTM , Ina MARINEAC. Mult succes în carie-
ră a adresat celor care au depus Jurământul Militar și absolventa 
promoției-2011, locotenentul major Tatiana ROTARU, actualmente 
specialist secție asigurare servicii J4, Direcția Logistică a Marelui 
Stat Major al Armatei Naționale.

Ministrul Apărării Eugen STURZA, rectorul UTM Viorel BOSTAN 
și generalul de brigadă Igor CUTIE au înmânat fanioane șefi lor de 
promoție ai Catedrei Militare a UTM, desemnați în această calitate 
pentru rezultatele înalte obținute în perioada de instruire în ur-
mătoarele specialități: infanterie – Andriana ROTARU, studentă a 
Institutului de Criminologie din Moldova; geniu – Vasile MIHAI-
LOVSCHI, FUA-UTM; comunicații și informatică – Vasile CARA-
NOVAC, Facultatea Marketing și Logistică, Universitatea IMI-Nova.

Pentru succese meritorii înregistrate în perioada de instruire au 
fost distinși cu diplome de onoare absolvenții UTM Afanasie ZA-
VTONI, Maxim TIMOFEEV, Ina MARINEAC, Dan PETRARU, Dinu 
LITRA, Iulian CERNEI, Eugeniu CALUȚCHII, Vadim VOICOV, Mi-
hai ADOMNIȚA, Grigorii COSICI, Dumitru ZAMORNEA, Serghei 
DOLGHII, precum și Vadim NETUDÂHATA de la USMF, Ionela PRI-
SĂCARU de la UCCM și Dumitru CERNAT de la Universitatea din  
Tiraspol.

În semn de recunoștință pentru frumoasa colaborare și susținerea 
acordată Catedrei Militare, ministrului Apărării Eugen STURZA i-a 
fost înmânată placheta Catedrei Militare a UTM.

Atmosfera evenimentului a fost întregită de un program cu de-
monstrarea elementelor la instrucția de foc cu arma prezentat de 
către Garda de Onoare din cadrul Batalionului de gardă, a pro-
cedeelor de luptă corp la corp și trageri din arma de foc cu uti-
lizarea cartușelor de manevră de către efectivul Batalionului cu 
destinație specială „Fulger” și de un défi lé însoțit de un recital de 
melodii interpretate de Orchestra militară a Brigăzii nr. 2 infan-
terie motorizată „Ștefan cel Mare”. Iar în parcul UTM a fost or-
ganizată o expoziție cu armament din dotarea Armatei Naționale 
și Trupelor de Carabinieri, care s-a bucurat de un viu interes din 
partea publicului.

Au jurat 
credință Patriei 


